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1. Czastka o masie m porusza si¢ w potencjale V(z,y) = (2! — a®z® + v*)(y* — a®y* + b*).
Znalez¢ potozenia rownowagi trwalej i ruch w przyblizeniu matych drgan wokot takich potozen.
Czy przypadek a = b = 0 mozna rozwigza¢ metoda matych drgan?

2. Ciag n punktow materialnych o jednakowych masach m w 1 wymiarze jest potaczony kolejno
sprezynami o stalej sprezystosci k i dtugosci swobodnej [ (koricowe punkty sa nieprzymocow-
ane). Znalez¢ ogblne rozwiazanie ruchu uktadu. Czy wystepuje mod translacyjny?

3. Na okregu o promieniu r znajduje sie n jednakowych punktéw materialnych potaczonych
cyklicznie sprezynami o stalej sprezystosci k i dtugosci swobodnej | = 277 /n, rozpietymi na
okregu. Dodatkowo, kazdy punkt jest polaczony sprezyna o stalej sprezystosci k' i dlugosci
swobodnej I’ z ze drugim wspotsrodkowym okregiem o promieniu R > r. Punkty na wiek-
szym okregu sa nieruchome i roztozone cyklicznie réwnoodlegle, w kolejnosci 1..n. Znalezé
ogoblne rozwiazanie ruchu uktadu w przyblizeniu matych drgan wokot rownowagi trwatej (kiedy
istnieje?). Czy wystepuje mod translacyjny/obrotowy?

4. 7Zmalez¢ ruch czastki o masie m i tadunku ¢ w stalym jednorodnym polu elektrycznym Ei
magnetycznym B zaktadajac site oporu —kv.

5. Zmalez¢ ruch czastki o masie m i tadunku ¢ w stalym jednorodnym polu magnetycznym
B = (0,0, B) i potencjale V(z,y,z) = —a(z® + y?) dla a > 0. Kiedy czastka nie ucieknie do
nieskonczono$ci?

6. Znalez¢ tor ruchu (r(¢)) czastki o masie m i energii catkowitej E' = 0 w potencjale V(r) =
—a/rt (a > 0).



